

# 港生投身杭企 幹實事擴視野

## 未來之星實習 感創新氛圍 顯自身價值 識職場文化



學生們離港合影。 浙江傳真



港生們假日到訪魯迅故居。 浙江傳真

由香港大公文匯傳媒集團、未來之星同學會、浙江省青聯等聯合主辦的2017「星動杭州·未來之星香港大學生暑期內地實習計劃」，近日在杭州順利舉行。來自中大、城大、科大、浸大等8所香港高校的大學生，獲安排在螞蟻金服、網大影業有限公司、浙江中南卡通集團等10家企業實習一個月。港生們均表示，內地企業創新氛圍濃郁，就算是新人也能得到很多機會，體現出自己的價值，收穫很多。

■香港文匯報記者俞晝、通訊員李儷 杭州報道

## 七年逾兩千港生赴浙實習

2017「星動杭州·未來之星香港大學生暑期內地實習計劃」得到全國青聯、香港中聯辦、香港特區政府、香港不同專上院校的大力支持。

### 姜亞兵冀同學了解熱愛祖國

香港大公文匯傳媒集團董事、未來之星同學會執行主席姜亞兵表示，同學們千里迢迢從香港來到杭州，是一群渴望深入了解祖國的年輕人，更是對香港未來有擔當、有抱負的新一代。「杭州近日氣溫始終居高不下，同學們冒着酷暑完成實習，辛勤的付出必將得到豐厚的回報。」

姜亞兵又指，未來之星的學員「聚是一團火，散開滿天星」，希望各人回港後，將實習中的所見所聞分享給更多的親朋好友，也希望他們今後經常回到內地參觀、實習甚至工作，像了解香港那樣地多多了解祖國，像熱愛香港那樣地熱愛自己的國家。

香港大公文匯傳媒集團青少年交流中心主任、未來之星同學會專職副主席李華敏表示，浙江省青聯已經連續7年與未來之星同學會合作，2,000多名優秀的香港大學生透過平台到浙江企業實習交流，成效明顯，成為未來之星同學會的品牌活動，「香港作為



姜亞兵致辭。 浙江傳真

中國的特別行政區，與全國人民共享內地經濟騰飛帶來的機遇，同學們應該把握來浙江實習的機會，走出香港，尋找更開闊的道路。」

■香港文匯報 記者俞晝、通訊員李儷

香港科技大學工商管理專業四年級學生陳曉君表示，去年冬天也是通過未來之星的活動來到杭州，參觀過阿里巴巴，覺得活動很有意思，今次知道可以來螞蟻金服實習一個月就馬上報名了。陳曉君主修會計和資訊科技，「會計方面的實習之前在香港已經做過，上次來杭州發現商店裡都掃二維碼付款，也得知支付寶就是螞蟻金服旗下的，能來到這裡實習是一個很好的體驗。」

### 潛心學習 從不懂到精通

剛入職時，市場部門只是讓她閱讀公司的聯報和介紹影片，「最開始什麼都不懂，對花呗、螞蟻森林等項目都不了解，看聯報和影片的時候，裡面很多的簡體中文科技名詞也得上網查詢資料來學習。」

現在講起螞蟻金服旗下的各類產品，陳曉君明顯了然於心，「也是通過這種方式，我發現公司對未來科技的構想已經非常深遠，力求打造『無現金社會』，而且成果的實現比想像要快很多。」

### 善用國外資訊 獲同事認可

市場部工作着重品牌推廣，陳曉君的日常工作就是構思推廣方面的創意。在香港接觸到東、西方的教育，一些國外資訊的積累也豐富了陳曉君的知識，「我會向同事傳達一些我在香港看到有趣的視頻短片，推薦如蘋果公司宣傳片中『一句口號』的價值，國外流行『color run』成功的秘訣是讓受眾感覺到自己的『獨特』等心得。這些都得到了同事的肯定。」

7月中旬，剛加入螞蟻金服的陳曉君就趕上了時隔5年才重新啟動的阿里巴巴「網商大會」，她以工作人員身份加入了會議的籌備小組。「網商大會」開幕當天，她擔任公司新產品「掃臉付」的解說人員，解答產品的用途和疑問，「我們從早上6點一直工作到晚上10點，16個小時的高負荷工作，雖然很累，但大家都沒有抱怨，還是不停地為第二天的活動進行採排工作，在翌日的分論壇裡，我又變成了禮儀小姐，為台上的嘉賓遞話筒和引路，雖然是個『小角色』，但也是不可或缺的一分子。」

從活動策劃、籌辦、採排，到舉辦、收尾，陳曉君都參與其中，「實際參與後，我了解到同事們的工作量有多大，嘉賓的座位順序、主持人的發言詞都要經過細緻的規劃、重複採排，每一個環節都是用心去做的。同事們並沒有因為我是實習生就對我有保留或者優待，我做著與他們一樣的工作，覺得很自豪。」

### 齊坐長桌邊 引發創意想像

此前陳曉君在美國迪士尼和香港的會計師事務所都實習過，與這些公司相比，阿里巴巴輕鬆愉快的工作氛圍讓她印象很深，「之前實習上班都需要穿正裝，所以我特意從香港帶了正裝過來，可到公司發現大家穿得很隨意。這裡的辦公室沒有格子間，同事們全都坐在一張很長的桌子邊，連部門總監也在大桌上一起辦公，每個人都願意聆聽你的意見。我覺得這種方式能引發更多的想像和創意。」

陳曉君表示，同事會學着用廣東話叫她的名字，還會跟她討論新播出的港劇。下班以後，陳曉君會與同事唱歌、看電影，「跟香港的娛樂活動沒什麼不同，只是都可以在網上預訂，省去了現場排隊的時間，並且網上預訂還有一些折扣，我覺得很方便。」



同事們為陳曉君(二排左六)餞行。 浙江傳真



李穎妍主動要求帶隊夏令營。 浙江傳真



港生們在G20會場合影。 浙江傳真



同學們分享一個月的實習經歷。 浙江傳真

## 仁大生喜參與千萬級別投資談判

香港樹仁大學工商管理專業二年級學生丘珩輝按照專業導向，被安排到浙江華融投資股權投資管理有限公司擔任投資助理。

丘珩輝興奮地指，公司給新人很大的信任度和機會，「CEO會親自帶領我們去為有意向的投資公司面試，還會參考我對項目的看法，使得我在短短一個月中，參與到數個百萬甚至千萬級別投資項目的談判中，受益良多。」

談起印象最深的項目，丘珩輝

分享道：「有一個初創企業，希望把在國外風靡已久的電競項目引入中國，其中有線上直播、網上節目製作、VR等項目，我們去考察的方式也非常新穎，大家一起在場館中坐下來體驗了線上的『狼人殺』，這種方式區別於坐在來『紙上談兵』，反而能切身了解到項目本身的價值。」

一個月的杭州實習體驗，讓丘珩輝覺得意猶未盡，「我覺得要是有機會在公司中待上3個月，就可以比較完整地學習到工商管



丘珩輝 浙江傳真

理專業的各個方面，因為在這裡不僅是學習還有實踐，財務分析評估、品牌包裝等都屬實際應用。」

■香港文匯報記者俞晝、通訊員李儷 杭州報道

## 遊西湖 訪紹興 品江南

特稿

在暑期內地實習計劃的行程中，除了每日奔走在實習崗位學習外，港生們也不忘趁周末遊覽杭州，感受江南文化。同學們紛紛表示，平日沒有機會到西湖邊遊覽，故很感謝組委會特意為學生安排的周末活動，其間同學們駐足「曲院風荷」觀賞成片盛開的荷花，在斷橋、蘇堤合影留念，非常興奮。

此外，組委會還安排港生到訪紹興古城，江南水鄉的烏篷船吸引了大家的目光。在魯迅故居，同學們參觀了書中所描繪的「百草園」、「三味書屋」，探尋其中的文化底蘊。

香港科技大學三年級學生莫啟朗表示，「故居雖然不大，卻處處留著魯迅先生的文人書卷氣息，讓人感受到了讀書人應有的氣節，也讓我們這幫整日被手機困著的年輕人，能重溫讀書的美好。」

■香港文匯報 記者俞晝、通訊員李儷 杭州報道



陳曉君(左三)擔任新產品「掃臉付」解說人員。 浙江傳真

## 「牛通社」做記者 公眾號學編輯

香港樹仁大學英國語言文學專業二年級學生李穎妍在浙江青年傳媒集團有限公司旗下的「牛通社」開展了為期一個月的實習，她的日常工作就是將夏令營老師拍攝的活動圖片上傳到「牛通社」的平台，並且「看圖配稿」，讓參加活動的孩子家長實時了解孩子動態，也有對外界宣傳的作用。

### 主動請纓帶夏令營

為了更好地對夏令營進行報道，李穎妍也前往千島湖進行了五天四夜的青少年夏令營培訓工作，「因為我的實習時間只有短短一個月，所以公司剛開始並沒有給我分配帶夏令營的任務。但是每天看到直播，非常想要切身體驗下，於是我申請參與到夏令營活動中。雖然每天早起頂着大太陽陪孩子們訓練很辛苦，但是我覺得很值得。」

李穎妍的另一項工作是集團生活公眾號的採編，她坦言在香港並沒有接觸過微信公眾號這樣的東西，「在香港社交、生活、文章的閱讀都是分開在不同的應用中的，不像內地都集合在一個地方。」

最開始她不了解編輯技巧，在同事幫助下，李穎妍也慢慢上手了，「比如一張精美的插花照片需要攝影師從一個非常近的角度去拍攝，衣服展示也需要手拿著展現出『自己在挑衣服』的角度，為的都是讓讀者感覺到自己在『探店』。」

■香港文匯報記者俞晝、通訊員李儷 杭州報道